



Міжнародны Дзень роднай мовы 21 лютага адзначылі ў ДУА "Дзіцячы сад №54 г.Гродна".

Яшчэ напачатку дня выхаванцы разам з бацькамі спрабавалі ўспомніць беларускія народныя прыказкі, прымаўкі, герояў беларускіх народных казак, адгадаць загадкі.

Ва ўстанове 5 груп з'яўляюцца беларускамоўнымі, выхаванцы якіх разам з педагогамі пазнаёмлілі дзяцей са спецыяльных груп з цяжкімі парушэннямі маўлення з беларускімі звычаямі, абрадамі, народнымі гульнямі.



Так як Дзень роднай мовы прыходзіцца на апошнія дні зімы, Масленічны тыдзень, у выхаванцаў была цудоўная магчымасць прыняць удзел у абрадавым свяце "Гуканне вясны".



Не глядзячы на тое, што надвор'е не зусім вясновае, Дзень роднай мовы ва ўстанове быў цеплым, радасным, вясёлым і, несумненна, адгукнуўся ў кожным маленькім сэрцы нечым родным, знаёмым, сваім.

"Мы - беларусы, і мову гэтую да скопу дзён нам берагчы. У ёй знаходзім светач ведаў, праменняў мудрасці ключы!"

21 лютага адзначаецца Міжнародны дзень роднай мовы. Няма народа без мовы, як і няма мовы без яго носьбіта.



Вучні і настаўнікі ДУА "Спецыяльная школа г. Гродна" таксама далучыліся да святкавання. На працягу ўсяго дня гучалі песні на роднай мове, якія ўплывалі на настрой кожнага, хто слухаў. Былі праведзены розныя мерапрыемствы і гульні: "Замалёўкі да любімых твораў", "Пагуляем у роднае слова", "Квітней, родная мова". У фае школы аформлена кампазіцыя "Дзень роднай мовы". Вучні глядзелі мультыплікацыйныя фільмы і відэакліпы на беларускай мове, а таксама расказвалі вершы любімых аўтараў, прынялі ўдзел у чаленджы "Паэтычны дзень з роднай мовай".



Міжнародны дзень роднай мовы – гэта яшчэ адна нагода кожнаму беларусу задумацца аб лёсе нашай мовы, аб тым багаці, якім мы валодаем ужо толькі таму, што нарадзіліся і жывём на Беларусі.

21 лютага, у Дзень роднай мовы, шчырым падарункам для супольнасці ДУА "Сярэдня школа № 16 імя А.Сухамбаева г. Гродна" стала літаратурна-музычнае мерапрыемства "Свята роднай мовы", якое падрыхтавалі вучні 6-х, 8-х класаў на чале з настаўнікам беларускай мовы і літаратуры Жданюк Л.Ю.



Мерапрыемства накіравана на выхаванне ў вучняў нацыянальнай самасвядомасці праз асэнсаванне каштоўнасці роднай мовы і традыцый народа. Вучні прадэманстравалі ўзорнае чытанне вершаў, паказвалі інсцэніроўку "У кнігарні", спявалі песні, танцавалі.

На свята завітаў народны герой Несцерка, які раскрыў асаблівасці беларускай мовы, заахвочваў гледачоў адгадаць загадкі. Беларуская мова расквеціла вусны гледачоў падчас чытання вершаў у зале. Мерапрыемства спрыяла



развіццю творчага патэнцыялу вучняў, садзейнічала выхаванню любові да мастацкага слова.

патрыятызм

22 февраля в ГУО «Средняя школа №13 имени В.Т. Цабо г.Гродно» состоялся традиционный военно-патриотический турнир, посвященный Дню Защитников Отечества и 105-летию Вооружённых Сил Республики Беларусь, в рамках которого учащиеся 9-11 классов соревновались в таких конкурсах: "Конкурс строя и песни", "Подтягивание на высокой перекладине", "Военизированная эстафета".



В качестве жюри турнира приняли участие представители Гродненской региональной таможни, ОВД Администрации Октябрьского района г.Гродно, военной кафедры ГрГУ им.Я.Купалы.

22 февраля в рамках акции «Молодежь помнит» урок мужества для воспитанников ГУО «Гродненская специальная школа-интернат №1» провели студенты медико-психологического и лечебного факультетов УО «Гродненский государственный медицинский уни-



верситет» Богонец Карина и Слизевич Юлия, представившие в презентациях документальные материалы о войнах Гродненщины.

Воспитанники и педагоги школы-интерната сделали своими руками и подписали поздравительные открытки ко Дню защитника Отечества, которые студенческой праздничной почтой будут доставлены офицерам военной кафедры ГрГМУ, ветеранам-офицерам, военнослужащим срочной службы.



методичка

23 февраля в ГУО «Гимназия №9 имени Ф.П. Кириченко г.Гродно» прошёл информационно - образовательный проект "ШАГ" - "Школа Активного Гражданина": "Гордость за Беларусь. Энергия для созидания, энергия для будущего (обеспечение энергобезопасности страны)".

На мероприятии присутствовали начальник главного управ-

ления образования Гродненского областного исполнительного комитета Абрамчик Руслан Юрьевич и начальник отдела образования, спорта и туризма администрации Октябрьского района г.Гродно Адамович Елена Вацлавовна.



В ходе мероприятия была организована диалоговая площадка с учащимися гимназии. Ребята задавали вопросы о возобновляемых и невозобновляемых ресурсах, альтернативных источниках энергии, о функционировании Белорусской АЭС. Также будущих выпускников интересовали особенности вступительной кампании 2023 года.

23 февраля на базе ГУО «Гродненская специальная школа-интернат №2» в рамках работы районного ресурсного центра системы образования Ленинского района «Комплексная помощь детям с нарушением слуха» прошло образовательное событие в форме методиче-





ской выставки под названием «Калейдоскоп педагогических и методических идей».

Работа методической выставки была представлена в двух этапах. Первый этап – выступления педагогов школы-интерната по заявленным темам.



Участники мероприятия познакомились с авторскими ЭОР, практикумами и пособиями, а также с видеофрагментами коррекционных занятий с обучающимися с нарушением слуха, в том числе, компенсированным кохлеарным имплантом; смогли обсудить представленный опыт, поделились собственным опытом работы, получили ответы на вопросы, возникающие в процессе практической деятельности.

познаем, развиваемся,
растем

В преддверии Дня защитника Отечества в ГУО «Гимназия № 6 имени Ф.Э.Дзержинского г. Гродно» прошел спортивно-патриотический турнир «А ну-ка, парни!» для учащихся 9-11 классов. Начало мероприятия прошло в торжественной обстановке с исполнением гимна Республики Беларусь.

Ребята, разделившись на команды и выбрав командира, сдавали рапорт руководителю



по военно-патриотическому воспитанию Юрию Юрьевичу Горбачу.

Директор гимназии, Татьяна Владимировна Махнач, выступила с напутственным словом и поздравила парней с наступающим праздником.

Ребята соревновались в номинациях: «Поднятие гири», «Подтягивание», «Стрельба», «Штрафной бросок» и «Перетягивание каната».

Спортивное мероприятие прошло в дружеской атмосфере, каждый участник команды продемонстрировал сильный характер и огромную выдержку.



поздравляем

Команда «Знатоки» ГУО «Гимназия № 6 имени Ф.Э.Дзержинского г.Гродно» заняла первое место в финале Республиканской интеллектуально-развлекательной игры «Пионерский КВИЗ».

Впервые за всю историю интеллектуальной игры в возраст-

ной категории «Октябрята» г.Гродно стал лидером!

Особенно почетным было получение диплома и призов, ведь ребятам их вручил министр образования Республики Беларусь – Андрей Иванович Иванец!

Поздравляем самую эрудированную команду Республики Беларусь!



Вучаніца 10 "Б" класа ДУА "Гімназія №6 імя Ф.Э.Дзержынскага г.Гродна" Дарашкевіч Ганна, стала пераможцам на рэспубліканскім конкурсе эсэ "Адрасы роднага слова", які праводзіўся па ініцыятыве часопіса "Роднае слова" і газеты "Літаратура і мастацтва" пры падтрымцы выдавецтва "Адукацыя і выхаванне" і Саюза пісьменнікаў Беларусі (кіраўнік - Соркіна Іна Валер'еўна, настаўніца гісторыі).

Шчыра вінішум з перамогай!





21 февраля в рамках совместного заседания Гродненского областного исполнительного комитета и Гродненского областного Совета депутатов об итогах работы за 2022 год прошла торжественная церемония награждения лауреатов конкурса "Лучшие товары Республики Беларусь" 2022г. Коллектив ГУО "Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г.Гродно" признан лучшим в регионе по оказанию образовательных услуг при реализации программ общего среднего образования.



исторические события

Всемирно известный учёный из Гродненщины



Каждый уголок белорусской земли имеет своих знаменитых соотечественников. Исключением не стал и Гродненский край. Имя Евфимия Фёдоровича Карского широко известно не только жителям Прилеманья, но и всем белорусам, а также за рубежом. Основатель белорусского языковедения и филологии всю свою жизнь посвятил изучению своих соотечественников и занял достойное место в плеяде уроженцев нашего края.

Родился он в деревне Лаши, что недалеко от Гродно. Тем не менее, судьба нечасто сводила его с нашим городом. Отцом его был дьячок местной церкви и учитель в приходской школе Фёдор Новицкий, а матерью – Магдалина Карская девушка из семьи причетников. Под её фамилией и был записан ребёнок, поскольку родился он без официально зарегистрированного брака. Фёдор Новицкий на тот момент ещё не достиг 18 лет – минимального брачного возраста. Согласно архивным документам, сочетаться браком Ф.Н. Новицкий и М.О. Карская смогли лишь 1 июля 1862 г., когда Евфимию исполнилось полтора года.

В 1868 году семья Карских вместе с семилетним сыном переезжает из Лаши в Ятру, что более 200 километров от Гродно – на Новогрудчине. Именно здесь будущий маститый учёный провёл своё детство, совершил свои первые шаги в науке. На Гродненщине он нашёл себе суженную: Евфимий Карский женился на дочери священника Софье Николаевне Сцепуржинской. Заключение брака состоялось 12 июля 1887 года, когда по уговорам влюблённых девушка закончила гимназию. Символично, что это произошло за день до наступления её 20-летия. Уже тогда Евфимий Карский был известным в научных кругах учёным. Интересно, что ряд коллег отговаривали молодого человека от женитьбы, боясь, что в результате этого шага он погибнет для науки. Хотя София Николаевна всячески старалась поддержать мужа в научной деятельности.

После окончания Минского духовного училища и Нежинского историко-филологического института были годы преподавания в Виленской гимназии и Варшавском университете. Параллельно Е.Ф. Карский занимался сбором и изучением памятников белорусской истории и фольклора, публикацией своих изысканий. Е.Ф. Карский проявлял большую заинтересованность к жизни, быту, языку и фольклору белорусов. Совершал множество поездок по своему родному краю. Одним из поворотных в судьбе учёного стал 1896 год. В этом году Евфимий Фёдорович защищает в Москве докторскую диссертацию по непростым вопросам взаимодействия старобелорусского, старославянского и польского языков. О значении этого вклада говорит хотя бы тот факт, что исследователь был выбран членом Археографической комиссии Московского археологического общества, членом-корреспондентом Санкт-Петербургского общества любителей древней письменности.

В этом же 1896 году Е.Ф. Карский посещает Гродно. Тогда свой летний отдых Евфимий вместе с женой и детьми провёл на даче в имении Мигово и Понемунь недалеко от Гродно, впоследствии сделав это хорошей традицией. Берег Немана, сосновый лес – всё здесь располагало не только к активному отдыху, но и



плодотворной работе. Родные места Е.Ф. Карский очень любил. Тут он черпал силу и вдохновение, получал творческие идеи. Как вспоминала дочь учёного: «Лето мы обычно проводили на даче под Гродно. Если отец не уезжал в очередную, часто очень тяжёлую и дальнюю экспедицию по изучению белорусского говора, тогда и на даче писал свои работы».

Есть сведения о том, что наш город Е.Ф. Карский наведал также и летом 1899, 1903 годов. В те годы, с целью установления границ распространения белорусского языка, учёный обследовал многие районы Гродненской губернии, посетил более сотни пограничных населённых пунктов. В 1901 году на протяжении трёх месяцев жил в имении Мигово, в 18 верстах от Гродно.

В годы Первой мировой войны Е.Ф. Карский вместе с Варшавским университетом эвакуировался в Ростов-на-Дону, где читал лекции до весны 1916 года. В последствии Евфимий Фёдорович был выбран академиком Российской Академии наук. В это же время он вместе с семьёй переезжает в Петроград. С Северной столицей исследователь связал всю свою дальнейшую жизнь и деятельность. Евфимий Фёдорович, несмотря на неустанные творческие изыскания, постоянно вспоминал о близком сердцу Принеманском крае, родной деревне Лаше, ежегодном летнем отдыхе всей семьёй в Понемуни под Гродно.

Хотя Е.Ф. Карский жил и работал в Петрограде, самое активное участие он принимал в организации науки на белорусской земле. Вместе со своими коллегами разрабатывал статут будущего высшего учебного заведения Беларуси – Института белорусской культуры. А когда в начале 1922 года тот был основан, вошёл в состав его действительных членов, принимал активное участие в его работе.

За годы своей научно-исследовательской деятельности Е.Ф. Карский собрал огромную библиотеку, считал её одним из своих богатств. Тем не менее, как вспоминает Наталья, дочь Евфимия Фёдоровича: «Отец без сожаления расстался с ней, подарив недавно открывшемуся Белорусскому государственному университету». К слову, основную часть книжных фондов учёный был вынужден оставить ещё в Варшаве перед эвакуацией из города в годы Первой мировой войны. Возвращением части библиотеки исследователь занимался вплоть до конца своей жизни.

В 1924 году Евфимий Фёдорович находился в Праге на I съезде славянских этнографов и географов. Возвращаясь из командировки, учёный решил ещё раз попытаться вернуть часть своей библиотеки и проложил свой путь через Польшу. Как вспоминали родственники Е.Ф. Карского, им двигала ещё и тяга к родной Гродненщине, близким сердцу местам, желание посмотреть, как живут его земляки. В Гродно учёный пробыл недолго и покидал город с грустными воспоминаниями. Оттуда он направился на юг в родную Лашу. Долгое время ходил возле речки Лошанки, вспоминал те места, где когда-то играл с деревенскими ребятами. Евфимий Фёдорович будто прощался, зная, что больше уже никогда не вернётся в родные места. На следующий день ему выделили фуhrманку, которая отвезла путника назад в Гродно, а оттуда – к близким в Ленинград.

Уроженец Гродненщины, академик Евфимий Фёдорович Карский умер 29 апреля 1931 года. Смерть застала его за работой над сравнительным словарём славянских языков. Имя академика Карского присвоено Гимназии №1 г. Гродно.
Сергей Заневский

Автор: Сергей Заневский